
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA DEZENOVE DE NOVEMBRO DOIS MIL E QUINZE, ÀS 10:00 HORAS, NA
SALA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador
do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 094/2015 de 13/11/2015 para atender a seguinte pauta: 1.5
Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Homologações Diversas; 4. Processo Seletivo 2015; 5. Outros Assuntos.
Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professores RICARDO ALEXANDRINO GARCIA
(Coordenador), CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Subcoordenador). REPRESENTANTES
DOCENTES: Titulares: Professores ANTONIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR, RALFO EDMUNDO
DA SILVA MATOS, JOSE ANTÔNIO SOUZA DE DEUS; Suplentes: Professor CARLOS HENRIQUE10
JARNDIM; Representantes Discentes: JONAS RODRIGO DO AMARAL e CRISTIANO PENA
MAGALHÃES MARQUES. Ausência Justificada: Professoras Doralice Barros Pereira e Vilma Lúcia
Macagnan Carvalho. Constatado quorum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando
em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATAS: Foram aprovadas por unanimidade com correções a
serem feitas nas Atas das Reuniões do Colegiado 262ª e 263ª. ITEM 2. INFORMES: a) Representação15
Discentes: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou a ata de Eleição dos Representantes Discentes para
o mandato de 01 (um) ano a partir de 18/11/2015, os discentes serão representados por: Jonas Rodrigo do
Amaral (Titular), Rodrigo Silva Lemos (Titular), Cristiano Pena Magalhães Marques (Suplente) Adriane
Aparecida dos Santos (Suplente). b) Workshop: O Prof Ricardo informou que o Workshop tradicional não
está regulamentado, apesar de não ser mais como disciplina obrigatória houve boa adesão; aconteceu a20
palestra do Prof. João Francisco de Abreu, informou que na impossibilidade de trazer para a este Workshop
algum representante do CNPq trouxe o representante da Fapemig. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
agradeceu a Profa. Doralice Barros Pereira pela sua participação no Workshop atendendo também o período
noturno. Informou também que o Workshop deve ser cadastrado na plataforma SIEX/UFMG (Sistema de
Informação da Extensão da UFMG), e o formato será melhorado, a tendência é que o Programa faça o25
Workshop como evento científico. c) Processo Seletivo: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que
compareceram para a realização da Prova de Conhecimento os 113 candidatos inscritos, houve a reclamação
dos candidatos com o calor da sala onde foi aplicada a prova para o Doutorado. d) Financeiro: Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia informou que com a extrema restrição devido ao embargo de recursos pelo Ministério da
Educação, o Setor de Contabilidade na época empenhou em torno R$ 15.000,00, o servidor não informou à30
Pós-Graduação; esta informação somente chegou ao conhecimento da Coordenação em novembro do ano
corrente. O Setor de Contabilidade informou também que o Empenho era de rubrica única, podendo ser
usado somente para diária de alunos em trabalho de campo e/ou congressos. Dos R$15.000,00 empenhados
R$ 8.000,00 foram destinados aos trabalhos de campo, limitado, conforme discutido em reunião anterior, a
501,00 que corresponde a 03(três) diárias. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou também sobre taxa de35
bancada da Fapemig de aproximadamente R$ 10.000,00. ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a)
Coorientação: O Colegiado homologou a solicitação de troca de orientação da mestranda Letícia Augusta
Faria de Oliveira a partir de 01 de setembro de 2015 a orientação passa para o Prof. Antônio Perreira
Magalhães Júnior. b) Defesas de Exame de Qualificação: O Colegiado homologou as atas de defesa do
exame de qualificação dos discentes, a saber: Alfredo Costa, cujo trabalho intitulado “Estruturas territoriais40
dinâmicas e mudanças modernizadoras em Minas Gerais (1833 – 2010)” foi apresentado no dia 08 de
setembro de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos
(Orientador-IGC/UFMG), Weber Soares (IGC/UFMG) e José Flávio Morais Castro (PUC/MINAS). O
trabalho foi aprovado. Fernanda Pereira Martins, cujo trabalho intitulado “Conceito, Proteção Ambiental
E Morfogênese de Chapadas No Brasil” foi apresentado no dia 26 de outubro de 2015, perante a seguinte45
Banca Examinadora: Profs. Drs. Andre Augusto Rodrigues Salgado (Orientador-IGC/UFMG), Cristiane
Valeria de Oliveira (IGC/UFMG) e Antonio Pereira Magalhães Junior (IGC/UFMG). O trabalho foi
aprovado; João Stefani, cujo trabalho intitulado “Por geografias históricas do Mundo Clássico até à
Modernidade Contemporânea: Misticismos, exegeses e racionalidades configurando verdades às relações
espaço e tempo – homem e natureza” foi apresentado no dia 01 de outubro de 2015, perante a seguinte Banca50
Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos (Orientador-IGC/UFMG), Weber Soares
(IGC/UFMG) e André Velloso Batista Ferreira (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado; Marcos Antônio
Nunes, cujo trabalho intitulado “Criação de Municípios por Emancipações Distritais no Brasil Após a
Constituição Federal de 1988: Proposta Metodológica para a Modelagem do Tamanho Municipal” foi
apresentado no dia 07 de outubro de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Ricardo55
Alexandrino Garcia (Orientador-IGC/UFMG), Cláudia Júlia Guimarães Horta (IGC/UFMG) e Ralfo
Edmundo da Silva Matos (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. b) Defesas de Seminário de Dissertação: O



Colegiado homologou as atas de defesas de seminário de dissertação dos discentes: Fabrício Lisboa Vieira
Machado, cujo trabalho intitulado “O Clima Local de Teófilo Otoni (MG)”, foi apresentado no dia 07 de julho de
2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Carlos Henrique Jardim (IGC/UFMG-Orientador),60
Wellington Lopes Assis (IGC/UFMG) e Alberto Avellar Barreto (CDTN/UFMG). O trabalho foi aprovado;
Matheus Henrique F. Valle, cujo trabalho intitulado “Ainda somos tão jovens? Uma análise da população de 15
a 29 anos sob a égide das modernidades – O Caso da Região Sudeste”, foi apresentado no dia 09 de julho de 2015,
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos (IGC/UFMG-Orientador),
André Veloso (IGC/UFMG) e Célio Horta (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado; Matheus Henrique F. Valle,65
cujo trabalho intitulado “Ainda somos tão jovens? Uma análise da população de 15 a 29 anos sob a égide das
modernidades – O Caso da Região Sudeste”, foi apresentado no dia 09 de julho de 2015, perante a seguinte Banca
Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos (IGC/UFMG-Orientador), André Veloso (IGC/UFMG)
e Célio Horta (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado.c) Credenciamento de Docentes no Programa de Pós-
graduação em Geografia: O Colegiado homologou o recredenciamento do Prof. Carlos Henrique Jardim,70
acompanhado do parecer favorável do Prof. Roberto Célio Valadão. ITEM 3. PROCESSO SELETIVO:
Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou o resultado da 1ª etapa, foram apresentados os recursos dos
candidatos Wladimir Diniz Vieira Ramos e Solano de Souza Braga, contra a aplicação das provas e contra a
1ª etapa do Processo Seletivo, Prof. Carlos Henrique Jardim apresentou parecer aos recursos supra citados,
sugerindo o indeferimento, este Colegiado concordou com o parecer. ITEM 4. OUTROS ASSUNTOS:75
Professor André Augusto Rodrigues Salgado apresentou ao Colegiado relato sobre o Processo Seletivo em
andamento: utilização de barema fácil de se pontuar. Como resultado, quase todos os candidatos ao
Doutorado atingiram a nota máxima nesta prova (100 pontos), sendo assim esta etapa não cumpriu o objetivo
de selecionar. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para
constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo80
Horizonte, 19 de novembro de 2015. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Secretária.


